

对徐闻汉代遗存的论证意见

今年三月六日，省政府参事室、文史馆、珠江文化研究会、省考古研究所组织专家、学者到徐闻考察、调研。三月七日参加考察的专家、学者在徐闻召开了“徐闻海上丝绸之路最早始发港专家论证会”，与会专家、学者认为：

1. 据《汉书·地理志》记载，汉武帝派遣的使者从“徐闻合浦”启航。这是史籍对“海上丝绸之路”的首次记述。据有关史料徐闻于汉元鼎六年（前111）置县，属合浦郡，而后至齐永明中的六百余年均为群县之治，治所在现徐闻县西南。

2. 通过对徐闻县五里乡二桥、南湾、仕尾的汉代生活遗址的考察，根据考古研究成果可以认定，该遗址属汉代，年代跨度为西汉到东汉，出土遗物有较高规格的建筑材料，在当时来说，属官署性质。可见此地是汉代徐闻县治和徐闻港所在地。

3. 在遗址的附近地区，华丰、海港、港头、那干、麻练村有相当数量的汉代墓葬，形成群体分布，既有一般平民墓葬，也有职官的墓葬，出土文物有铜盆、铜三足鼎、铜樽（酒器）、铜镜、铁剑、铁环首刀、印章，吉祥语“宜官”“帝君百石”“曲目”“凸”纹印纹砖，各种几何图形印纹砖，各种珠饰、银饰、陶器有网织纹加方格、圆形、菱戳印陶罐、弦纹、水波纹陶钵、陶罐、陶屋、陶井、陶壶、陶纺轮、陶网坠、陶牛、陶狗。反映了汉代“聚族而居，聚族而葬”的社会习俗，说明了当地有相当数量的居民，亦有一定等级的职官，这对徐闻治所、港口是有力的佐证。

综上所述，在徐闻港即现徐闻县五里乡二桥、南湾、仕尾的半岛形岬角，是“海上丝绸之路”最早始发港遗址之一。

二〇〇一年三月七日

论证专家签名：

广东省政府参事室副主任、省政府文史研究馆副馆长、广东省珠江文化研究会顾问、兼职教授、经济学家：叶文

广东省政府参事、中山大学教授、广东珠江文化研究会会长、文化学家：陈仲宏

广东省政府参事室、省文史研究馆业务处长、副教授、语言学家：罗凉宇

广东省政府参事、中山大学地球与环境科学学院教授、博士生导师、地理学家：司徒尚纯

广东省政府参事、中国科学院南海海洋研究所研究员、海洋学家：甘子钧

中山大学地球与环境科学学院教授、博士生导师、地球地质学及规划学家：叶文

中山大学历史系教授、历史学家：岑春臣

广州市历史文化名城研究会副秘书长、文史学家：刘叔文

广东考古研究所副所长，考古学家、副研究员：印之斌

广东省丝绸志编委、广东省丝绸集团公司原总农艺师、广东省蚕学会秘书长、高级农艺师：纪锦波